

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca, Miércoles 25 de Febrero de 1914.

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

HIGIENE PÚBLICA

FUNDAMENTOS DE UN DICTAMEN

El «Colegio Médico-Farmacéutico» ha contestado al oficio del señor Alcalde, cumpliendo el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, en el que se le demandan otros recursos y su cooperación para que cese el estado anómalo por que pasa desgraciadamente nuestra población, debido a la existencia de la viruela, enfermedad contagiosa esencialmente evitable.

Dicho centro científico dice que—al fundarse entre otros fines a perseguir—había el de que el grado de cultura de nuestros conciudadanos se cotizara en día no lejano por el índice de su mortalidad anual y en particular la debida a la viruela, y en cumplimiento de tan altruista propósito, fundó el «Instituto de Vacunación directa de la resaca» en ambas primavera de cada año el pueblo de Palma a que se vacunara y revacunara a su vez enseñándole en todos los momentos propicios que este azote, gracias a su tratamiento profiláctico, figura a la cabeza de las enfermedades infecciosas evitables con suma facilidad y eficacia, si no hubiera todavía muchos incrédulos, que se olvidan de los inmensos beneficios que la vacuna reporta a todos cuantos logran un resultado positivo traducido por el mayor número vesículas con arcula, y no se manifiestan tenazmente rehucos a tan sencilla como inofensiva práctica e incumplidores emperdiditos a la Ley de vacunación obligatoria, unas veces por ignorancia e irreflexión y otras por falta de comprensión al contagio de este mal.

Dice el «Colegio» que las medidas sabiamente hasta ahora aconsejadas y señaladas por los bandos, son los únicos recursos profilácticos capaces de lograr en más o menos tiempo o hacer que desaparezca de entre nosotros ese desdoro para la población palmesana y sus habitantes, sabiéndose que la vacuna cuando ha dado resultado positivo hace inmune a la viruela; que la revacunación cuando también ha dado su resultado positivo conserva estériles los organismos; y que el aislamiento o incomunicación de los enfermos más o menos perfecta, no irrisoriamente como en la actualidad se practica y la desinfección de cuantos objetos con ellos hayan contactado, evitan nuevos contagios, y cuanto más primorosos y pulcros han sido llevados a la práctica estos medios de prevención, más evidentes son los beneficios y menores las difusiones y propagaciones del mal, y, como quiera que es bien sabido que dichas medidas no han sido cumplidas con el esmero por todos deseado, no por falta de buena voluntad y el buen deseo de ser útiles, sino por no hallarse comprometidos y mejor instruidos ni la brigada de Sanidad municipal ni las familias que a los enfermos asisten, claro está que ante estos desdichados han sobrevenido nuevas invasiones que todos deploremos, nuevos peligros involuntariamente transmitidos a otras personas.

No basta que las familias sean vacunadas y revacunadas para no correr peligro personal; si su resultado ha sido positivo y se ha traducido por un crecido número de pústulas vacinales con arcula hay seguridad hasta casi absoluta de no invadirse; en cambio, si ha sido sin éxito, el peligro del contagio es permanente, puesto que se trata de una afección de cuatro a seis semanas de duración y que necesita sumo esmero en el cuidado de los enfermos, no sólo por el asco que en sí lleva la enfermedad, sino por sus muchos accidentes y complicaciones que sobrevienen durante los distintos períodos de la misma.

Las deducciones son que la Corporación municipal debe reformar la Brigada sanitaria con personal que tenga aptitud física bien marcada por la firmeza de la salud y enseñarla a su vez con todos aquellos conocimientos que la hagan intérpretes fieles de su misión noble y altruista; que debe recluir en sitio adecuado a todos los enfermos, cuyos domicilios por la inhabilitación de baños no reúnan las reglas generales de ventilación, luz, limpieza del suelo y habitación, o que no dispongan de personal asistente o que éste olvide los peligros de contagio y los de transmisión a otras personas, medios poderosos y que evitan con rapidez nuevas invasiones del mal, ya que el éxito es tanto mayor, cuanto más esmerada es la asistencia a los enfermos y más completa es la desinfección, pues el principio contagioso se adhiere no sólo al personal que les asiste, a los parientes y personas que les visitan, sino que también se pega a libros, cartas, vestidos, ropas, alfombras, etc., cuyos objetos se deben preparar para ser desinfectados antes de sacarse de las habitaciones contagiadas, los unos puestos en remojo con disoluciones jabonosas y los otros guardados en bolsas impermeables o cajas, hasta que haya terminado la enfermedad.

Estos medios son seguros y bien probados y todos conducen al mismo fin: a que desaparezca y evite la viruela, siempre que han sido puestos en práctica con las magistrales prescripciones de la Medicina, y, además, mediante el cumplimiento exacto de la Ley de vacunación obligatoria, practicada en los primeros meses de la vida, de los nueve a diez años, y de los veinte a veinte y un años y repetida tantas veces como necesarias fueran hasta el logro de las seis pústulas con arcula, manteniéndose una esterilidad social en nuestra población suficiente para que no germinara toda nueva siembra variolosa, co-

mo no puede suceder hasta ahora en un grado tal en ninguna otra infección. El Colegio se ofrece además a cooperar con la Corporación municipal en cuantas prácticas profilácticas intente poner en vigor para la desaparición de la enfermedad que hace casi quince meses viene castigando a nuestra ciudad y a muchos pueblos de la isla.

- Variedades -

LA MUJER EN LOS NEGOCIOS

En Berlín la Banca Femenil, fundada y administrada exclusivamente por mujeres, ha celebrado, hace poco, con un banquete, el quinto aniversario de su fundación y su constante éxito. Dicha Banca posee un capital de un millón 250.000 francos, que produjeron el año último un 5 por 100. Ahora, anuncia la fundación de un diario mercantil redactado solamente por mujeres y a las mujeres dedicado.

UNA PIEDRA DE 1.500 TONELADAS. Una de las pruebas más interesantes de la maravillosa civilización de los antiguos se encuentra en la gran losa de piedra de Baal-bee (Siria). El enorme monolito mide 21 metros de largo, por 5'18 de ancho y 4'27 de grueso. Dicese que es la piedra más grande que se ha sacado de una cantera y se calcula su peso en 1.500 toneladas. Los arqueólogos suponen que la destinaban los antiguos constructores al templo del Sol, cuyas ruinas se hallan a poca distancia del sitio que aun existen hoy enormes sillares de 16'22 metros de largo por 4 de alto, pero lo más curioso es que algunos se hallan colocados a seis metros de altura sobre el nivel del suelo.

Entre los sillares de las construcciones antiguas, como el templo citado, no se encuentran rastro de cemento. Las piedras están perfectamente labradas y pulimentadas, tanto que cuesta trabajo descubrir las juntas y no es posible introducir por ellas la punta de un cuchillo bien afilado. Como se las arreglaban los antiguos para transportar y elevar tan grandes piedras y cómo las labran con tanta perfección son misterios que no han aclarado todavía los hombres de ciencia.

TRIBU DE GIGANTES

Un misionero inglés, Lea Wilson, cuenta que en la región del Nilo Blanco, a mil leguas del Sur de Khartoum, ha descubierto una tribu de gigantes, compuesta de unos 8.000 individuos.

Se les llama los liangs, y su talla es superior a la de las razas más gigantescas que hasta ahora se conocen en las diferentes partes del mundo.

Tienen costumbres muy curiosas. Así por una razón desconocida, ignorada hasta de ellos mismos, se les cortan los dedos de los pies a todos los adultos.

Para descansar se mantienen sobre un solo pie como las cigüeñas.

Centellas

El torrente de Sóller (I)

Carta abierta a D. Enrique Vives Verger, (Círculo)

Mi querido Enrique: ¿Quieres acompañarme un rato, de bracerío, a fin de charlar sosegadamente, acerca de ese desbordado asunto del torrente de Sóller?

Pues andando... De los dos artículos con que has intervenido en la cuestión a que se alude más arriba, el primero, es, en puridad, un señalamiento de tu manera de ser y hasta de tu manera de escribir. Conozco bien la forma fácil y dichosa con que siempre das realidad a tus amenos pensamientos. De ahí que no lo sospechara, ni con mucho, en aquel farrago de cosas que tú creías razones, y que por su factura característica, afirmo desde luego, y con gran cariño, que fueron dichas sin convicción de ninguna especie...

Pero viene el segundo artículo y es entonces cuando, para amargo asombro mío, veo que el autor de todas aquellas equivocaciones era nada menos, que uno de los amigos a quien más apreció, a quien más aprecio y a quien he de apreciar más todavía no obstante los obstáculos que puedan significar para nosotros, todas las cuestiones de higiene y de urbanización.

Y, ahora, concretémosnos, ya, al famoso alegato.

En él no encuentro, en pro de lo que acónseja acerca del torrente, más que una razón de algún peso: la que se refiere a la posibilidad de ese recurso contencioso administrativo que incluye manuscrito en la polémica, sin duda para darle un nuevo aspecto, al alboroto hoy en vigencia.

Por lo demás, el resto del largo artículo es la acumulación de una sintaxis que me atrevo a llamar desagradable porque no es la tuya y que procurará demoler, supuesto estas son tus añiciones, en sus puntos cardinales.

La esencia de la cuestión, se halla, por lo visto, en un asunto de higiene. Muy bien. Pero es que eso puede invocarse como argumento supremo en un pueblo como ese precioso a que nos referimos, para destruir un aspecto típico de la población, que, a pesar tuyo, puede parecer bello a mucha gente? ¿Es que tratándose de una ciudad como Sóller, donde la voluntad colectiva es

(I) Para que llegue a conocimiento de los que nos envían trabajos sobre este asunto, advertimos que los vamos publicando por el orden riguroso con que los recibimos en esta redacción. Y hacemos esta observación, en vista de ciertas cartas que hemos recibido extrañándose de que no se publicaran sus opiniones. No impacientarse, señores, que ya les llegará el turno!

una hermosa ley, no podrían hallarse los medios adecuados para que ese estado de abandono del torrente cesara? Yo no quiero meterme en presupuestos ajenos, porque mis dotes no son precisamente las de un administrador, pero yo estimo que un pueblo que supo arbitrar recursos para la construcción del ferrocarril estratégico que todos admiramos y al que aludes en tu artículo no había de hallar insuperable lo de procurar la manera económica y eficaz de que ese famoso torrente, dejara de ser lo que es hoy.

Y si no, y esto me apoyo: ¿a dónde irán a parar, una vez cubierto el torrente, los detritus e inmundicias que, a lo que se deduce, lo colman—y que hoy se sacan a relucir para nada bueno, pues al fin Sóller es la que paga el pato con estas discusiones,—si no se organiza un servicio especial para el acarreo de esas inmundicias a un punto distante del centro de vida y residencia de los soletteros? ¿Es que una vez cubierto el cauce, va a ser el nuevo solar logrado el vertedero de esos detritus, que hoy hacen imposible el aseo del torrente? ¿Es que tal vez se piensa incurrir en lo del «sepulcro blanqueado», prosiguiendo, furtivamente, la costumbre de hoy, sin más variación que las bovedas que la hagan invisible, pero no por eso menos perjudicial para la salud pública?

Y ahora sigamos examinando el otro aspecto municipal del asunto. Ya que a poco de meditado no es la cuadratura del círculo, lo del aseo del torrente, porque con bovedas o sin ellas, la abundancia de los detritus exige un aumento de consignación en el capítulo de limpieza urbana, examinemos ahora la otra columna en que apoyas el aspecto administrativo de tu argumentación.

¿Dices que también debe procederse a lo de la desaparición del torrente porque el Ayuntamiento invirtió cuarenta mil pesetas en la adquisición de cierto inmueble para los efectos de ensanche de ciclo lugar del pueblo? Yo desconozco el emplazamiento de este inmueble. Pero desde luego puedo afirmar que si el inmueble existe a pesar del torrente, éste puede seguir existiendo, una vez demolida esa finca y con ello alcanzado en parte el ensanche que se deseaba. Pero si esto no fuera una razón, yo no creo que al Ayuntamiento de Sóller le sea muy difícil sacarle partido a la finca, bien poniéndola en venta, bien alquilándola o bien haciendo de ella lo que le venga en gana que es por donde debe empezar y acaso hasta concluir...

Ahora vayamos, a lo de que la desaparición debe ser un hecho, por lo de que nadie se fija en el torrente, y lo de que nadie lo perpetúe en sus telas etc. etc. ¿Estás absolutamente seguro de ello? ¿Pues sea. Pero estás seguro, por otra parte, de que ese aspecto de la población no haya servido y aún sirviendo de tema predilecto a muchísimos turistas de los que portadores de máquinas fotográficas de todos los calibres, se fijan precisamente en esos detalles que tú te atreves a llamar minúsculos, insignificantes o cosa parecida, y que suelen ser, no lo dudas de un interés pintoresco muy grande? Créeme, Enrique, créeme. Si los pintores a que haces referencia, esos de fama mundial, no se han entretenido en pintar el torrente, es porque emigran a Mallorca para la enorme empresa de volverse locos de luz y de color. Pero eso no quiere decir, que uno sólo de esos pintores que invocas, pueda, ni muy de lejos, estar de acuerdo contigo, en lo de la desaparición del torrente. Y sino, organíceme un plebiscito, entre los pintores extranjeros que quedan hallarse actualmente en Mallorca, y de esa manera empezaremos a tener elementos de juicio, concretos.

Muchísimo podría argumentar como individuo afecto a esa «Liga de Amigos del Arte», esa Liga, así, en las bastardías, como tú te diviertes en ponerla—para contribuir aluciantemente a que el Ayuntamiento de Sóller no cometa la equivocación que, por lo que cojió, está en trance de cometer. Pero prescindo por hoy de todo eso, para hacerte unas ligeras observaciones acerca de otros incisos de tu primer artículo.

Uno de esos incisos, es la cita graciosísima de Anatole France de que el «color local, es una quimera». ¿Qué el color local es una quimera, y que, por lo visto, no tiene importancia en la vida moderna? ¿Tú estás absolutamente convencido de eso? Entonces, por qué diabólicos artes, son posibles los constantes éxitos editoriales gracias a la literatura orientalista, pongo por caso, de los Sowel, Hearst, etc., pero, sobre todo y ante todo, merced a la de ese divino Pierre Loti, quizá la reina suprema para ese «color local que tú, repito, siguiendo a Anatole France, descartas con tanta despreocupación como sencillez? Precisamente la última obra que he visto de Pierre Loti, lleva por título «La india sin ingleses». ¿Nada te dice eso acerca del enorme valor de ese color local? Pues si Loti no ha podido convencerme nunca, y creo que es el único que puede hacerlo deliciosamente, no olvides que Jaime, el que con una minuciosidad curulesca de pésimo gusto nos detalla lo que costara a Francia la época elegante de los últimos capotes, se lamenta hondamente durante su viaje por Italia, cuando presente, en cualquier ciudad grande o pequeña, la más ínfima pérdida, de color local.

No hablemos, ya, de otros viajeros tan ilustres como Goethe y Heine, porque estos podrían parecerse demasiado poetas y hagamos alusión a lo que ocurre, de una manera continua con España. ¿Crees tú que el ochenta por ciento del turismo que ingresa anualmente en España, no viene por el poder que en él ejerce ese «color local». Si, hombre, si no te quepa duda. El color local, es un elemento de vida estética, y de vida sentimental, aparte de ser una inmutante realidad. ¡Si hasta los timos del entierro y del portugués deben sus éxitos cotidianos a la leyenda de nuestras ferocidades y de nuestras opresiones, que no son más que la exageración extrema del concepto color local!

Pero si todo lo dicho no te convenciera, ni tampoco fuera para tí un dato de gran valía el eso puntual, de que Francia en su sistema colonizador, en el cercano Argel, lo haya impuesto todo, menos la desfiguración de los barrios israelita y árabe, no tienes más que dirigirte a cualquier agencia de viajes, en demanda de noticias, de lo que para sus óptimos balances significa, esa quimera del color local, con que sueñan casi todos, con más o menos inspiración, los que suelen emprender una ruta, sea por donde sea.

¿Ves como es un poco peligroso argumentar solamente con una frase, que no tiene más valor que la sonoridad del apellido que la firma? Vamos a terminar por hoy, lamentando ese regocijo sin eufemismos con que te muestras satisfecho, por lo que se hizo con la puerta de Santa Margarita. ¿No estás arrepentido a estas horas de ello? ¿Crees que de abajo de aquella puerta, debidamente restaurada o acaso decorada tan sólo con unas trepadoras de las que florecen, no hubiera podido tener un emplazamiento soberbio la imagen del Conquistador, precisamente en la actitud en que se le supone en aquella escena de heroica su entrada en la ciudad? ¿Qué ello hubiera sido trestal y hasta ridículo? Tal vez sí, y tal vez no. Pero ten en cuenta, si a la caricatura vamos, que no creo que gane mucho el gran monarca, condenándose, como se le va a condenar a perpetuidad, a llevar la cuenta diaria, de los viajeros que lleguen a Palma desde las afueras y de los que desde Palma, se dirijan al interior.

Y punto final. Otro día argumentaré más si tengo ocasión. Hoy no me lo permiten ni la fiebre que me tiene postrado en cama desde hace días, ni menos aún el cansancio de la mano de mujer que de una manera solícita me ayuda en esta tarea.

Adiós. Un abrazo, hoy más fuerte que siempre de tu afectísimo e invariable.

Ernesto Homs

Barcelona febrero 1914.

LOS ESTRENOS EN MADRID

PRINCESA.—«La fuerza del mal», comedia en tres actos, de D. Manuel Linares Rivas.

Por su título «La fuerza del mal» parecía presagiar un drama. Al principio nos hallamos con una comedia elegante, de cierta enlazonada elevación; luego, derivamos hacia el vodevil, y al final, se condensa la filosofía un tanto sinuaria y desagradablemente pesimista de la obra.

Esta especie de *mourinaudage*, o mezcla heterogénea de rumbos y de estilos, nos sume en bastante incertidumbre y desorientación, sin saber, como vulgarmente se dice, a qué atenernos.

Don Justo, rico banquero, hombre rígido y ambicioso, tiene dos hijas. Una de ellas, Candelas, está enamorada de Ramoncho, joven aristócrata, con más escudos en los blasones que en la bolsa, gallardo y calavera, buen chico en el fondo.

A la boda se opone D. Justo, y alguna razón le asiste. No la tiene, en cambio, oponiéndose también a que Asunción, su otra hija, se case con Antonio Saavedra, muchacho formal, inteligente y estudioso, que ha ganado por oposición un puesto en la J udi calura.

Pero, así y todo, D. Justo, aunque antipático y egoísta, no llega a sernos completamente odioso. Puede decirse que el cariño de padre que aspira a mejores partidos para sus adoradas y adorables niñas.

Lo que hay es que este D. Justo—irrisión y presunción de su nombre—es un pillastre que se ha enriquecido con negocios sucios y un clínico que se veuve atrás de su palabra con la mayor frescura.

Cuando cree que Candelas ha cometido un desliz—y sólo ha sido una imprudencia,—transige con la boda, que impone, según él dice, la fuerza del mal; y cuando se convence de que no hay de por medio ningún punto de honor, se zafa del compromiso grosero y brutalmente.

La repulsión que nos produce no puede contenerse en silencio.

Candelas que ha llevado su abnegación filial hasta el último extremo, se escapa con su novio, también caballerosamente dispuestos y sumiso, y para que no se escape la otra—con mayor motivo—tiene D. Justo que allanarse a todo. Es la fuerza del mal.

No. Es el justo castigo, señor don Justo, a su perversidad. Es la fuerza del bien, que le invadida a usted y le obliga a expiar sus codicias y sus chas chullos. Es, en todo caso, lo que no hay mal que por bien no venga. Pregúntesele usted a las niñas casadas, por fin, a su gusto. Si con el virtuoso amor de ellas hay que renunciar definitivamente al ideal del matrimonio.

Como la mayor parte de la obra va por los caminos amenos y floridos del ingenio decidor, cómico, satírico, irónico, burlesco, de Linares Rivas, que ahora, como siempre, derrocha prodigamente el ilustre autor de «El abuelo», pese al hiriente desenlace, el honor del pabellón se salva.

Toda la fuerza del mal, en el mal momento, no basta a quebrantar el bien espiritual de las agudezas, los donaires, las frases felices del diálogo y el gracioso diseño de algunos tipos, entre la caricatura y el retrato, que obtienen la regocijada sanción del público loto.

Así, Linares Rivas, aplaudido y llamado al final de los actos primero y segundo, sin

reservas, recogió también en el tercero los aplausos cariñosos y personales, largamente conquistados y merecidos.

Uno de los apuros más grandes del cronista es aquel en que se ve cuando ha de hablar de la interpretación. Apuro y no flojo es tener que hablar mal; pero mucho más difícil todavía tener que hablar bien.

Y es que cuando se trata de un triunfo completo de la Princesa, no sabe uno ya qué decir.

Pongámonos, sencillamente, que fué como suyo el triunfo de anoche.

Emilio Thuillier, nueva y dichosamente reincorporado a la compañía Guerrero-Mendoza; nuestra gran María, grande hasta en lo mínimo—como en esta ocasión;—la señora Jiménez, las señoritas Cancio, L. de Guevara y Heredia; Mariano Díaz de Mendoza, y los señores Cirera, Vilches, Meselo, Guerrero y Juste, cada cual en su puesto y todos en conjunto, hacen honor al arte en «La fuerza del mal».

José de Laserna.

—Madre, ¿puedo hablar?

—No, hijo; ya te he dicho que los chicos no hablan en la mesa.

—No puedo decir ni una sola palabra?

—No; espera á que tu padre acabe de leer el periódico.

Acabado el almuerzo, el padre dobla con mucha calma el periódico, y lo deja sobre la mesa.

—Vamos, maño; di ahora lo que quieras.

—Que en el cuarto de mi madre se estaba quemando la colcha de la cama.

—A ver, Juanito; diga usted los nombres de todos los huesos del cráneo.

—Ahora no recuerdo ninguno; pero los sé: crea usted que los tengo todos aquí, en la cabeza.

«Argel 3 febrero 1914.

Sr. D. Manuel Cañete, Director de «El Correo Español», Orán.

Mi querido amigo: Tengo el gusto de manifestarle que, ayer, por la tarde, se celebró una conferencia, a la que asistieron los señores Alcalde de Argel, dos tenientes de alcalde, el secretario general de la Alcaldía, Díaz Miranda, nuestro distinguido Cónsul general, presidente de la Cámara de Comercio española en Argel, y uno de los vicepresidentes, para ultimar las negociaciones referentes a edificar un monumento dedicado al inmortal Cervantes, en el terreno donde está la gruta donde aquél se refugió con sus compañeros.

Los dueños del expresado terreno, según contrato con el municipio, hacen a éste donación de aquél, obligándose la corporación a no venderlo; es decir, que queda considerado y reconocido inalienable, y afecto a un square que se llamará «Square Miguel Cervantes».

El municipio se encarga de hacer el square y conservarlo, poniendo para su custodia un guarda jurado.

La Colonia española en Argel, bajo la dirección de la Cámara de Comercio española, se compromete a erigir un monumento en el centro del terreno, y arreglar la gruta lo mejor que se puede.

Essos son los principales bases del arreglo. En breves días tendremos los documentos necesarios que nos autorizarán para empezar los trabajos encaminados a la realización de este proyecto, y desde luego contamos con el fervoroso concurso de usted.

Acudiremos a usted en el momento de abrir la suscripción.

Le doy las gracias en nombre del señor cónsul general, de la Cámara de Comercio y en el tuyo propio.

Su afectísimo amigo, Juan Stiges.

A continuación de la carta escribe unas líneas el Sr. Cañete, rogando al Sr. Stiges, le perdone la indiscreción de dar publicidad a una carta de carácter íntimo, pero que le ha obligado a ello «la desconianza, harto justificada, con que el público analiza las afirmaciones de nosotros, los confectionadores de papeles públicos» y que «ha tenido empeño en que la buena nueva estuviese autorizada por quien ostenta autoridad indiscutible».

Y agrega después:

«Mi aplauso sincero, leal, entusiástico para todos, extraños y propios, los que, rindiendo fervoroso homenaje a la cultura, erigen en Argel un altar a Cervantes, Dios de la literatura española.»

Son efectivamente dignos de aplauso y de que sus actos sean conocidos y divulgados desde los propietarios de los terrenos hasta el Sr. Cañete, que ha publicado la carta; que merece plácemes el Ayuntamiento de Argel, y muy especialmente su alcalde, los dos tenientes de alcalde y el secretario general de la Alcaldía que asistieron a la conferencia citada, y todos los que no siendo españoles han contribuido o contribuyen a esta pequeña glorificación del más grande de nuestros autores.

Y como estos se han prestado espontánea y generosamente a las excitaciones del cónsul general, señor Díaz Miranda, del Presidente de la Cámara de Comercio española de Argel, del director de «El Correo Español» de Orán y de algunos otros, no hay que regatearse la gloria de la iniciativa y el aplauso por sus gestiones, cuyo éxito presente augura otro mayor para el porvenir.

La erección del monumento no deben contribuir únicamente los españoles de Argelia y África, sino también los de la Península, y sería conveniente que se vulgarizara la idea por medio de tarjetas postales y sellos, cuyo importe podría servir para aumentar los ingresos, que serían procedentes de las clases populares.

S. Mugueraza.

La película sensacional

Dentro de algunos días tendrá lugar, en los Estados Unidos, el lanzamiento de un enorme barco, llamado el «Roland», y todo él construido de madera. Su longitud es de 300 metros y es fiel reproducción de uno de esos trasatlánticos de 15.000 toneladas. Será tripulado por 200 hombres y admitirá 500 pasajeros.

Casi inmediatamente de ser botado, este original barco naufragará en plena mar, con todos sus tripulantes y pasajeros.

Durante el naufragio y los momentos que preceden a éste, operadores cinematográficos situados en el barco naufrago y en otros colocados convenientemente, impresionarán la película más extraordinaria y sensacional que ha podido imaginar un autor.

El «Roland», cuyo coste pasa de un millón de dólares, ha sido construido para desempeñar un importante papel en la película «Atlantis», basada en la novela del gran literato y poeta alemán Gerardo Hauptmann.

Según la prensa neoyorkina, en este episodio de «Atlantis», se desarrollará en su espléndido horror todo el drama del naufragio del «Titanic».

Los que desempeñarán los papeles de tripulantes y pasajeros, han sido elegidos entre grandes nadadores; esto no obstante, serán tomadas múltiples precauciones para evitar accidentes. Además a todos los actores del drama les ha sido hecho un seguro de vida por la empresa cinematográfica.

El total de gastos que ocasionará ese episodio de la sensacional película, pasará de un millón de dólares; pero es seguro que esta dará varias veces la vuelta al mundo y proporcionará a la empresa propietaria rendimientos muy superiores a los gastos.

La cueva de Cervantes en Argel

Tiempo hace que entre los españoles argelinos se agitó la idea de poner los medios para adquirir la famosa cueva en que se refugió Cervantes cuando estuvo cautivo en Argel, a fin de evitar que pasando a otras manos se dedicara a cualquier otro uso o se la hiciera desaparecer, borrando como si dijéramos, aquella interesante página de la historia del Príncipe de todos nuestros ingenios.

El director de nuestro estimado colega oranés «El Correo Español», don Manuel Cañete, español de pura cepa y patriota sin distinción, cuya obscura labor no será nunca bastante apreciada y ponderada, fue uno de los que primero dieron la voz de alerta, cuando llegó a su noticia la intención que abrigaba el propietario de los terrenos donde está enclavada la cueva, de enagenarlos al primero que quisiera comprarlos.

Este grito tan cervantino como español, repercutió sin duda en el corazón de otros connacionales residentes en Argel, y a juzgar por todos los resultados hicieron todo lo posible para que no llegara aquel caso, y para que pudiera perpetuarse este recuerdo perenne de la vida terrena del inmortal autor del Quijote.

Puede decirse que llegan estas nuevas con verdadera oportunidad, pues estamos en las vísperas de una conmemoración centenaria de Miguel Cervantes de Saavedra, y sería indudablemente uno de los principales números de las fiestas conmemorativas que estuviera ya en ejecución, y mejor terminado, si pudieran ser, cuanto se dice y proyecta en la carta que copiamos a continuación.

«Argel 3 febrero 1914.

Sr. D. Manuel Cañete, Director de «El Correo Español», Orán.

Mi querido amigo: Tengo el gusto de manifestarle que, ayer, por la tarde, se celebró una conferencia, a la que asistieron los señores Alcalde de Argel, dos tenientes de alcalde, el secretario general de la Alcaldía, Díaz Miranda, nuestro distinguido Cónsul general, presidente de la Cámara de Comercio española en Argel, y uno de los vicepresidentes, para ultimar las negociaciones referentes a edificar un monumento dedicado al inmortal Cervantes, en el terreno donde está la gruta donde aquél se refugió con sus compañeros.

Los dueños del expresado terreno, según contrato con el municipio, hacen a éste donación de aquél, obligándose la corporación a no venderlo; es decir, que queda considerado y reconocido inalienable, y afecto a un square que se llamará «Square Miguel Cervantes».

El municipio se encarga de hacer el square y conservarlo, poniendo para su custodia un guarda jurado.

La Colonia española en Argel, bajo la dirección de la Cámara de Comercio española, se compromete a erigir un monumento en el centro del terreno, y arreglar la gruta lo mejor que se puede.

Essos son los principales bases del arreglo. En breves días tendremos los documentos necesarios que nos autorizarán para empezar los trabajos encaminados a la realización de este proyecto, y desde luego contamos con el fervoroso concurso de usted.

Acudiremos a usted en el momento de abrir la suscripción.

Le doy las gracias en nombre del señor cónsul general, de la Cámara de Comercio y en el tuyo propio.

Su afectísimo amigo, Juan Stiges.

A continuación de la carta escribe unas líneas el Sr. Cañete, rogando al Sr. Stiges, le perdone la indiscreción de dar publicidad a una carta de carácter íntimo, pero que le ha obligado a ello «la desconianza, harto justificada, con que el público analiza las afirmaciones de nosotros, los confectionadores de papeles públicos» y que «ha tenido empeño en que la buena nueva estuviese autorizada por quien ostenta autoridad indiscutible».

Y agrega después:

«Mi aplauso sincero, leal, entusiástico para todos, extraños y propios, los que, rindiendo fervoroso homenaje a la cultura, erigen en Argel un altar a Cervantes, Dios de la literatura española.»

Son efectivamente dignos de aplauso y de que sus actos sean conocidos y divulgados desde los propietarios de los terrenos hasta el Sr. Cañete, que ha publicado la carta; que merece plácemes el Ayuntamiento de Argel, y muy especialmente su alcalde, los dos tenientes de alcalde y el secretario general de la Alcaldía que asistieron a la conferencia citada, y todos los que no siendo españoles han contribuido o contribuyen a esta pequeña glorificación del más grande de nuestros autores.

Y como estos se han prestado espontánea y generosamente a las excitaciones del cónsul general, señor Díaz Miranda, del Presidente de la Cámara de Comercio española de Argel, del director de «El Correo Español» de Orán y de algunos otros, no hay que regatearse la gloria de la iniciativa y el aplauso por sus gestiones, cuyo éxito presente augura otro mayor para el porvenir.

La erección del monumento no deben contribuir únicamente los españoles de Argelia y África, sino también los de la Península, y sería conveniente que se vulgarizara la idea por medio de tarjetas postales y sellos, cuyo importe podría servir para aumentar los ingresos, que serían procedentes de las clases populares.

S. Mugueraza.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Por disposición de la Junta de Gobierno se pone en conocimiento de los Sres. Accionistas que desde el jueves, de 9 a 12 de doce de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, se abonará el dividendo correspondiente al ejercicio de 1913 á tenor de lo acordado en la Junta General ordinaria celebrada el día 22 del presente mes de Febrero.

Al efecto los Sres. Accionistas deberán presentar los cupones señalados con el número cuatro, y llenar las facturas impresas que desde esta fecha les serán facilitadas en la misma oficina.

Palma 24 de Febrero de 1914.—El presidente Pedro Sampil, P. A. de la J. G.—

ALABERN y C.ª PAÑERIA-CAMISERIA-SASTRERIA CERREROLS 10-14 PALMA DE MALLORCA

CRISTALES COMBINADOS y de todas clases Maquinaria moderna para montarlos Gemelos para Teatro, gran surtido Antigua CASA LASSALLE SAN NICOLAS, 31

Almacenes Montaner

Baratura verdad y positiva en todos los géneros y especialmente en artículos negros para CUARESMA Cortes seda de 33 pesetas por 20 pesetas Cortes lana de 12 por 6 Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

INFORMACION

Los tranvías eléctricos El telegrafo transmitió la noticia de haber firmado el ministro la petición de un nuevo año de prórroga solicitada por el Sr. Chopitea para la terminación de la línea del tranvía eléctrico de Palma a Portofino.

Los empleados y el Gobierno Habíendose debatido en estos días, con motivo del traslado a Tarragona de un funcionario de esta Delegación de Hacienda, el tema relativo a si pueden los empleados públicos hacer campañas periódicas combatiendo las orientaciones del Gobierno, no deja de tener interés la R. O. dictada hace poco por el Ministerio de Instrucción pública resolutoria del expediente instruido al subdirector general de 1.ª enseñanza Sr. Torroné, por atribuirle la paternidad de un artículo que publicó La Mañana.

De Instrucción pública En atención a lo dispuesto por la Dirección general de Primera enseñanza en la circular que publicó en la Gaceta del 19, y que nosotros insertamos en nuestra edición de antea-noche, relativo a las oposiciones a escuelas, en turno libre, que habían sido, suspendidas por orden de fecha 4 del actual, el rector de esta Universidad, doctor Carulla, ha remitido al presidente del Tribunal los expedientes de los opositores, a fin de que haga la oportuna convocatoria de ejercicios.

Jura de la bandera El próximo domingo, probablemente, tendrá lugar en Palma el acto de la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados. De la comisión organizadora de dicha fiesta forman parte el teniente coronel de Infantería señor Moragues, el capitán de la misma arma señor Palou, el capitán de Ingenieros señor Taix y el teniente de Caballería señor Palou.

Asuntos municipales A las 12 y media de la tarde de hoy se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión nombrada para la instrucción del expediente para depurar responsabilidades con motivo de las obras efectuadas en el paseo del Borne. Han concurrido todos los vocales que fueron nombrados. A la sala, hemos interrogado a los señores concejales, habiéndose mostrado reservadísimo respecto a lo tratado en la reunión. Sin embargo, sabemos que hoy se han limitado a acordar que sean recogidos cuantos datos sean posibles para mejor poder juzgar en la delicada misión que se les ha encomendado.

También hemos podido averiguar que el propósito de los señores que forman la comisión, es activar en todo lo que sea posible el asunto a fin de ofrecer la resolución del mismo al Ayuntamiento, en la sesión del próximo lunes.

Sabidas A las 6:30 de la tarde para Mahón el vapor correo «Isla de Menorca». Despatchados Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Saldrá mañana a la hora de itinerario. Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I». Saldrá esta noche a la hora de itinerario. El vapor «Lulio» esta noche saldrá para Ibiza a la hora de itinerario.

Noticias varias A causa del mal estado del mar, esta mañana ha vuelto a suspender su salida para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». —Esta tarde emprenderá viaje a las cinco para Barcelona y Valencia, los vapores «Bellver» y «Lulio» toda vez que el tiempo abonzona. —A causa de que persiste el mal estado del mar en las costas de Ibiza, esta mañana no ha llegado el vapor «Islaño» correo dicha ciudad. Dicho buque llegará mañana probablemente. —Mañana son esperados de Mahón el vapor de su mismo nombre, de Marsella el «Rey Jaime II» de Barcelona el vapor «Miramar» y de Ibiza el vapor «Islaño».

De Teatros

Lirico Numerosa concurrencia asistió a las secciones celebradas ayer tarde y noche en este coliseo, cosechando muchos aplausos todos los artistas de la troupe de Mr. Steil. Hoy miércoles se despedirá de Palma con una extraordinaria función popular que ha organizado Mr. Steil para así corresponder al constante favor que el público le ha dispensado. Trabajarán las ocho atracciones y regirán los precios de 20 céntimos entrada general y 75 céntimos entrada y butaca.

Para mañana, jueves día de moda se anuncian sesiones de cine de 6 tarde a 11 noche. Se estrenará mañana la colosal película de 2000 metros dividida en 5 partes El recuerdo del otro. Hermosa film d'art, interesante tanto en su contenido como en su interpretación. Dicha cinta contiene una serie de panoramas hermosísimos entre los cuales se desarrollan los de Venecia que se nos presentan detalladamente. Lida Borelli luce en esta película hermosísimas toaletas que llamarán la atención de nuestras damas. La sesión empezará a las 6 de la tarde y la proyección de El recuerdo del otro a las 6 y media.

EN LA DIPUTACION Comisión Provincial

Esta mañana a las diez, se ha reunido la Comisión Provincial bajo la presidencia del señor Peña. Han asistido los señores Amer, Llobera y Socias. Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior. También lo ha sido la propuesta del señor Comisario de Guerra de los precios que deben regir durante el corriente mes para la liquidación de los suministros hechos por Ayuntamientos de esta provincia a las tropas del Ejército y Guardia civil. Se ha acordado que el A-quecuto provincial pase a Ibiza para formar varios proyectos. Se ha enterado de un oficio de la Reverenda Superior de la Comunidad de Religiosas A-terricas agradeciendo la subvención de 250 pesetas que les fué concedida. Ha sido admitido un alienado en el departamento de dementes del Hospital. Se ha concedido autorización para prohibir a un exposito. Ha sido aprobada el acta de la subasta celebrada el 15 del corriente para contratar el suministro del aceite que se necesita durante el corriente año en los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad. Se han aprobado varias cuentas por servicios provinciales. Ha sido admitido en la Misericordia un anciano natural de Alaró. Por último se ha acordado encargar al quintero de provincia que forme los oportunos proyectos y presupuestos para la construcción de un cierre de cristales en el arco de ingreso a la escalera de honor del Palacio provincial y para el arreglo y decorado del zaguán vestíbulo del mismo edificio.

EN LA CATEDRAL BASILICA Eres polvo y en polvo te has de convertir

El Rvdo. P. Recolons, S. J., ha comenzado sus predicaciones en la Catedral Basílica. Ha dicho el orador. No es esta la vez primera que me cabe el alto honor de ocupar esta Cátedra para dirigir mi pobre voz al pueblo creyente. Gratos e inborrables recuerdos guardo de las anteriores ocasiones en que he podido hablar a los palmasinos. De nuevo las atenciones del Ilmo. señor Obispo y del Ilmo. Cabildo me permiten comunicarme con vosotros. Dios sabe cuanto se alegra mi corazón. Me siento abrumado por el peso de la obra que voy a emprender. El predicador sagrado lleva siempre sobre sí el peso de comunicar en toda su integridad la voz de la Iglesia, pero mucho mayor es en el presente tiempo de Cuaresma. Hoy que se levantan por todas partes los predicadores de ideas nuevas y que en todos los programas políticos figuran ideas de Paraisos ficticios, la misión del orador sagrado se hace más difícil para cumplir lo que le ordena San Pablo: A gúy, increpa, conde-mna, pues eres el llamado a llevar las almas a los pies de Cristo. Al salir del templo encontrareis a los predicadores de ideas contrarias a las del cristianismo y a los periódicos que os irán infiltrando ideas disolventes y oíréis la voz del egoísmo que es la de nuestros tiempos. Yo desde este púlpito he de recordar a la ciudad de Palma que ha comenzado el tiempo de penitencia para redimirse de los pecados y extravíos sufridos. Yo he de responder de vuestras almas a fin de poder, al llegar a Pascuas, gritar ¡Aleluya!, grito de victoria que anhelo poder pronunciar. Yo daré hasta mi último aliento para conseguirlo. Reconozco mi pequeñez y por ello pido protección a la Virgen y las oraciones de los sacerdotes y de todos los fieles creyentes para conseguirlo. Acuérdate que eres polvo y en polvo te has de convertir. No seré yo quien vaya a pronunciar estas palabras ante la muchedumbre de insensatos y positivistas, pedazos de carne que se

dicen cultos e intelectuales y que sólo creen en los go-ces terrenales. ¡Qué más quisieran ellos que oírlos para afirmarse en lo que en su locura creen! Ellos dicen que sólo somos un pedazo de tierra y que después de nuestra muerte nada queda. Por ello os invitan a gozar de todo lo que les proporcione placer. ¡Insensatos, insensatos! Estos no pueden escuchar tales palabras porque las tomarían al pie de la letra para afirmarse en sus doctrinas. Parece que a pesar de no atreverme a pronunciarlas ante ellos, nos consta que el eco de las mismas producirá en su ánimo una inquietud que perturba su paz. Esta voz la sienten en su corazón y les espanta y horripila. Cuando estas palabras las percibe el varón justo son para él voz de aliento. Que más quiere estar varón, como Pablo, que se demorone en seguida la investidura carnal para que llegue el momento de aspirar a la dicha eterna. ¡Como no si sabe que sólo somos peregrinos que caminamos para huir de un destierro! Estas palabras, por tanto, no las dirigimos a los justos y santos. La Iglesia las pronuncia hoy dirigidas a los inconsecuentes, entre los cuales figuran muchos cristianos que confiesan su dignidad y su antiguo origen, hombres que hacen profesión de fe y creen en las verdades del Catolicismo, en la ley divina justísima y sapientísima, hombres que reconocen la autoridad infalible de la Iglesia. Pero mirados cómo obran y cómo se des-cuidan. Se pronuncian para que los oigan los cristianos codiciosos de riquezas y placeres que se zambullen en la carne y sensualidad y pasan muchos años sin acercarse incluso a recibir el Pan Eucarístico. A estos inconsecuentes llama hoy la Iglesia con las palabras que pronuncia. No vamos a hablar a los relajados sino a los hijos de la Iglesia que se dicen con ella e insensiblemente se separan de la misma. ¿Me pedís el programa que voy a desarrollar en estas predicaciones cuaresmales? Que seamos consecuentes. No reneguemos de nuestra religión. Yo quiero que cada cual lleve sobre su frente lo que es. Abomino de esta mezcla monstruosa en que están confundidos los inconsecuentes, los justos, los relajados y los santos. Veis a tantos católicos que obran cual saturados por la concupiscencia ruin. Es decaimiento moral y ese apartamiento de los Sacramentos los producen las ideas racionalistas y el contacto con hombres de ideas contrarias a las verdaderas. La tolerancia, incluso en los Gobiernos, de no chocar con nada y respetar las ideas de todos, crea el apartamiento de los hombres con Dios. Escucha católico que te dejas arrastrar por la mala corriente: «Eres polvo y en polvo te has de convertir». Dobla tu cerviz ante la cátedra de la verdad santa; vive en fe. Es preciso que corrijas tus errores y tus vicios que te enervan. Ha transcurrido el tiempo, católicos ama-dísimos. Ahora vosotros os hareis todavía más cargo de la difícil misión que se me ha confiado. Vengo a curar vuestras llagas; soy el representante del Buen Pastor. Jamás pronunciaré una palabra que pueda ofender a nadie. ¡Si yo pudiera llamar a todos para recordar-los lo que significan las palabras de la Iglesia! Pero vosotros me ayudareis invitando a todos vuestros parientes y amigos a escuchar la voz de Cristo. Termina el P. Recolons con una plegaria para que sus predicaciones den el fruto apetecido.

Prácticas.—Se ha dispuesto que el capitán de Infantería D. Luis Toribio Larrazabal pase desde primero de marzo a dictar las prácticas a la comisión del plano de Menorca. El mar.—El Vigía de Porto-Pi a las cinco de la tarde, nos comunica que el estado del mar, ha mejorado notablemente. El viento es muy escaso. Alcantarillas.—Tocan a su término las obras de construcción de la alcantarilla de la calle de San Jaime. Inmediatamente que esté terminada se procederá al empedrado de la misma. El Gran Ferry.—Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con el ventriculo Gran Ferry, el cual nos ha manifestado que se propone pasar una temporada en esta isla haciendo una tournée por los pueblos. Además nos manifestó, que hasta ahora, tiene firmadas las siguientes contrataciones, los días 28 del actual y 1 de marzo para trabajar en Andraig, 7 y 8 en Manacor, 14 y 15 en Sóller. «La Esfera».—El número 8 de esta interesante revista se ha puesto a la venta en la librería Tost.

BLIXIR CALLOL.—Combate la Neurastenia. Lo mejor, más agradable, más barato, más antiséptico, lo insuperable para tener buena dentadura y no sufrir jamás dolor de muelas, entusiasmarse a diario con Licor del Polo. EL X2 en el Liqueur, la Forunculosis, en la Dermatitis Exfoliativa, generalizada, en el Péñigo, Imortia, Pírpura, Eritema, es la medicación ÚNICA que cura radicalmente estas enfermedades. LA COMADRONA D.ª MARIANA CRUZ Ha trasladado su despacho a la calle de S. Miguel n.º 25, complaciéndose en ofrecerlo a su clientela y público en general.

De la Región

SOLLER Febrero 22.—Los beneficios líquidos obtenidos por la Sociedad «El Gas» en el finido ejercicio ascienden a la respetable suma de 23.987'46 pesetas. Acordó la Sociedad, en la Junta general celebrada últimamente repartir 10.000 pesetas en un dividendo de cinco pesetas por acción y destinar las restantes a amortización de materiales y a fondo de reserva. Felicitamos a la Junta de gobierno y de una manera especial a su Director Gerente nuestro amigo D. Francisco Crespi y March. «La Marítima Sollerense» ha tenido también la Junta general del Reglamento, habiéndose acordado repartir 15 pesetas por acción y reelegir a los miembros de la directiva que por turno debían cesar. «Va tomando incremento en esta ciudad la simpática institución «Exploradores Mallorquines» gracias al celo que despliegan los señores Costell y Viqueira. Los jueves de cada semana, acompañados de sus directores, efectúan excursiones por nuestras altas montañas y practican ejercicios propios de sus Institutos. Para su uso, han sido encargadas a Palma dos tiendas de campaña, una de ellas, regalo de nuestro buen amigo don Juan Mgraner. —La Comisión de Policía y Sanidad tiene en estudio una solicitud, firmada por dos corrientes de la localidad, mediante la que se compromete a vender la carne de cordero, ternera y buey a razón de 2'25 pesetas kilogramo con tal que el Ayuntamiento les designe puestos preferentes. —Han empezado, hoy a las seis, en la iglesia parroquial las solemnes Cuarenta horas consagradas al Sagrado Corazón de Jesús. Todos los actos religiosos han resultado muy lucidos especialmente la Comunion general a la que se han acercado y devotos, como los muchísimos asociados y devotos, como también la Misa mayor, que se ha cantado con música, predicando después del Evangelio elocuente panegírico del Defco Corazón de nuestro orador sagrado D. Bartolomé Pons. —Ha caído sobre esta capital y su término abundante lluvia, que ha durado dos horas. Ha sido muy provechosa para nuestros campos que presentaban mal aspecto a causa del fuerte vendaval que se inició en la madrugada de ayer y arreció durante la mañana, castigando fuertemente nuestros árboles y chando por tierra el dorado fruto. —Corresponsal.

DE POLLENSA La Estafeta de Correos Considerando de mucha trascendencia la implantación de este servicio que viene a completar el de comunicaciones, en esta villa, creemos oportuno que nuestro deber de información, si no le dedicásemos el espacio que se merece. Retrocedamos cerca de diez años, y si el lector siente curiosidad por conocer los antecedentes del servicio que hoy empieza, nos dirigiremos al Consistorio, pediremos al Sr. Secretario que tenga a bien facilitarnos el libro de Actas de 1904, a cuyo ruego accederá muy gustoso, hoiereamos las del mes de abril y en una de ellas encontraremos el nacimiento de la estafeta que, con otros hermanos suyos, ha permanecido este lapso de tiempo sin recibir las aguas bautismales. Efectivamente; leyendo, venimos en conocimiento de que una minoría brillante que formaba parte del Ayuntamiento de aquella fecha, consistente de sus deberes de fiel administrador de los intereses morales y materiales de sus administrados, proyectó todo un plan de reformas que sometió a la aprobación de la Corporación municipal recabando la unanimidad de todos sus compañeros. Se decidió, con muy buen acuerdo, aprovechar la próxima venida del Rey, al cual acompañaba su primer ministro D. Antonio Maura y los de la Guerra y Marina, para presentarle un exposición pidiéndole la concesión de ocho mejoras. Una de ellas, era la estafeta de correos. La exposición, por causas que no viene al caso referir, no llegó a presentarse. En statu quo, o non natus, para el público, permanecieron, y así permanecen casi todas aquellas; de la, o por la Estafeta, se habían hecho algunas tentativas, de carácter particular, sin resultado alguno positivo. Últimamente el diputado provincial D. Pedro Llobera, ha puesto su voluntad e influencia al servicio de la consecución de tal mejoría y ha visto coronados sus esfuerzos. Para él será la gloria de haber sido su padrino de pila. A fuer de imparciales, no le queremos regatear el aplauso sincero a que se ha hecho acreedor. Artistas y turistas, que nos han honrado con su amistad, al tener noticia del hecho, a buen seguro que unirán al nuestro su aplauso, pues se habrán acabado para siempre las ignominias y desverguenzas que hemos presenciado, que hacían subir los colores a la cara, haciendo buena la frase de Dumas. Y ya que el Sr. Llobera, se encuentra en tan buena disposición de ánimo, para trabajar en favor de su pueblo, queremos remozar su memoria, para que se digné también apadrinar, o buscarles buenos padrinos, a otras tres mejoras, que aún no formando parte integrante de la misma, está íntimamente relacionada con ella. Línea telefónica del Puerto a Pollensa, rehabilitación de la Aduana subalterna y expedición semanal, o escala, de uno de los vapores de la Marítima. Las pobrecitas, también, duermen el sueño del olvido desde la visita regia, aguardando un alma piadosa y buena, que venga a decirles; levántate y anda. «Si así lo hicieris, Dios os lo premie y si no os lo demande.» Verdades de Verdad.

Subasta voluntaria A las 11 de febrero próximo, en la Notaría de D. Mateo Jaume (Casa-España 16-entresuelo), se rematará a favor del mejor postor, si la postura acomoda, la casa botiga número 24 de la calle de los Olmos de esta ciudad. Caja de Ahorros Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES Asociación de Beneficencia Por acuerdo de la Junta Protectora el día 2 de Marzo próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Febrero de 1913. Hasta el día 28 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos. Palma 19 de Febrero de 1914.—El vocal de turno, José Morell.

PERDIDA

Aoche, lunes, se extravió una cartera desde la calle del Carmen al paseo del Borne. Contení billetes de Banco y documentos de valor para el interesado. Se gratificará el hallazgo con 50 pesetas. Para informes, en esta redacción.

SUBASTA

Los Admistradores de la manda pía de don Mariano Gacinas y Garau sacan a pública subasta, las fincas siguientes, propias de la misma: Casas números 85 y 87 de la calle Mayor y tierras Huerta Sra Palou.—El Cayero —Marjales dels Uyalets nous.—de Son Sóller —de Son Palou.—de Son Vivot.—de Son Perrotje.—y de Son Sabater.—y Huerto dels Romaguers, situadas, esta en el término de Muro y las demás en la villa de La Puebla y su término. Se celebrará la subasta en los días veiete y sucesivos del próximo mes de Marzo en el despacho del Notario D. Rafael Togores y Palou, residente en esta ciudad, cill: de Aputadores, 35, bajo las condiciones que pueden examinarse en dicha oficina. Exclusivo depósito de los magníficos pianos BERNSTEIN WOLF CASTELL y ARGELES, Sucesores Banqué, Santo Domingo—6.

Auxiliares de Estadística

Convocatoria anunciando 30 plazas, ingreso con 1,500 pesetas Informes Centro de Enseñanza, Almu-daina 19.

ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, agusa de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al cesar enfriado. Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo billete a quien lo pida.

Memorandum

PARA MAÑANA SOL.—Sale a las 6'27; pónese a las 17'38. LUNA.—Sale a las 6'42; pónese a las 18'55. TRENES PARA VIAJEROS.— Salidas de Palma: Para Manacor a las 7'40, 14 y 18'15 para Relanig a las 7'40, 14'35 y 18'15 para La Puebla a las 7'40, 14'40 y 18'15 para Sóller a las 7'40, 14'35 y 20'5. Salidas para Palma: De Manacor a las 7'30, 6'30, 11'45 y 17'15; de Relanig a las 6'40, 12'15 y 17; de La Puebla, a las 6'45, 12 y 17'25; de Sóller a las 6, 9'15 y 17'30. CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 7 de Barcelona y de Mahón, a las 9 de Marsella y a las 9'30 de los pueblos de la isla. Salidas de Palma: A las 14 para los pueblos de la isla, de Ciudadela y Mohón (vía Alcudia), a las 17 para Argel y a las 18'30 para Barcelona. OFICINAS DE CORREOS.—Recepción: Periódicos, impresos y muestras de 10 a 18. Paquetes postales para el Reino de 9 a 11 y para el Extranjero de 8 a 9. Certificados y valores declarados de 10 a 17.

LÍRICO. Mañana 2.ª película LIDA BORELLI

POR TELEGRAFO

ECOS VARIOS

La actitud de Cuenca

Cuenca.—Se ha reunido casi la totalidad de la población en la Diputación ratificando...

en Puenje Mayorga a causa del gran temporal desencadenado en el Estrecho.

Al ir a dar fondo garrecaron las anclas sufriendo importantes averías. La tripulación...

Desde Lisboa Lisboa.—El Sindicato de ferroviarios ha votado la huelga dudándose que se lleve a efecto.

Extranjero

Sobre el fusilamiento de un súbdito inglés

Londres.—El Ministro de Negocios Extranjeros ha transmitido a Cámara de los Comunes...

Huelga general de mineros Marsella.—La Federación General de Mineros del departamento Bouches de Rhone...

Una fuerte colisión Brunsvinck.—Los mineros llevaron a cabo una manifestación de protesta.

Atentados Budapest.—Ha estallado una bomba en la secretaría del Obispo, la cual había sido enviada por correo al Obispo.

Tren volado por los federales Veracruz.—Las tropas rebeldes han volado un tren que conducía tropas federales.

Fusilamiento Uxda.—Ha sido fusilado un indígena llamado mustafá Uldamar que había raplado a una mujer europea...

Hazañas de un loco furioso Burdeos.—Los gendarmes han conseguido detener a un loco furioso que se había raplado en su domicilio...

No estaba prisionero El Paso.—El súbdito inglés Roger Laurence que se le creía prisionero de los rebeldes mejicanos...

Creése también que se encuentra en Norte América el inglés Kuntis.

Cuestiones societarias

Preparativos para la huelga Madrid 24 (11 m.)

Valencia.—Al darse por enterados del acuerdo de la huelga general, se cerraron los establecimientos.

Hoy sólo se sacrificará en el matadero. Los gremios se reunirán dos veces diarias.

El miércoles se cerrarán todos los establecimientos, comenzando la huelga general.

Los vecinos hacen aprovisionamientos de artículos. Hay gran expectación ante la gravedad de las circunstancias.

Presentación de un recurso Valencia.—El Comité que tiene en el asunto de la huelga ha dicho que se facilitará a la prensa una nota de los asuntos que se tomen.

Desde luego dijeron que, anoche se acordó telegrafiar a los señores Dato y Sánchez Guerra anunciando que presentarían un recurso pidiendo que se resolviera de conformidad con las aspiraciones de Valencia.

Lecheros en huelga Valencia.—Los vendedores de leche se han negado a pagar los nuevos arbitrios.

Los fogoneros y marineros Madrid 25 (215 m.)

Bilbao.—Una comisión de fogoneros y marineros se entrevistó con los representantes de las casas armadoras de Echevarrieta y Malñez Rivas...

Se acordó aumentarle la mitad de lo que pedían o sean 15 pesetas mensuales.

Otras casas navieras también han anunciado que están dispuestas a acceder.

La política Dato y los periodistas Madrid 24 (2 l.)

El Presidente del Consejo señor Dato, después de haber estado en Palacio fué al ministerio de la Gobernación...

En las prisiones no queda ya ningún preso por delitos políticos.

También se han libertado seis mujeres. El temporal continúa fortísimo.

Han quedado interrumpidas varias líneas. Se han inundado varios campos.

El Ferrol.—Se imprime gran actividad a los trabajos de construcción del «Rey Jaime I» creyéndose se le podrá botar a primero de mayo.

El Sr. Dato ha contestado que nombren una comisión para que venga a Madrid con el encargo de solucionar el conflicto.

Poco después, dijo, estuvo en el Ministerio el senador por Cuenca Sr. Correcher, para cambiar impresiones...

También añadió que había conferenciado con el Sr. Merino lamentando el accidente automovilista que sufrió ayer...

González Besada luchará en Lugo Madrid 25 (215 m.)

Dícese que el señor González Besada también luchará en Lugo como candidato a diputado.

Regreso de Maura Procedente de la provincia de Toledo, donde ha pasado estos días cazando...

La cerva se presenta por Cádiz Sábese que el señor La cierva se presenta por el distrito de Cádiz como candidato oficial.

Nuevo Director General de Propiedades Es probable que se nombre a don Pedro Seoane Director General de Propiedades.

Lo que dice Villanueva Esta tarde el señor Villanueva se confió de que algunos periódicos al relatar sus manifestaciones de ayer...

Regreso de Ugarte San Sebastián.—El ministro señor Ugarte ha regresado a Madrid.

Mitines mauristas Madrid 25 (11 m.)

Mañana se celebrará un mitin maurista en Cáceres.

Al día de ayer resultó agitado. Al medio día, no obstante, lució algunos momentos el sol...

El agua tapa los ojos del puente mayor. Efectos del vendabal Madrid 25 (215 m.)

Creவில்ente.—El fuerte viento que sopló ayer tarde, transportó dando tumbos, más de 50 metros, un carro de labor.

Multitud de árboles quedaron arrancados. Casas hundidas Ciudad Real.—El huracán de anoche derrumbó dos casas de la calle de la Palma.

De la iglesia de Santiago se hundió parte del capitel que da a la plaza de la Corona.

Un molino quedó derrumbado y por el resbalamiento de tierras se hundió rápidamente.

Dos molineros murieron instantáneamente. El tercero pudo escaparse por asirse a un árbol.

Pasó la noche colgado de las ramas pidiendo auxilio que nadie oía a causa de la violencia del huracán.

A la mañana siguiente fué recogido con algunas heridas. En otros pueblos de la provincia los temporales han causado muchos daños.

Piden auxilio para remediarlos. Continúa el vendabal.—Destrozos en un cementerio.—Otros destrozos.

Durante toda esta pasada noche ha seguido lloviendo en Madrid, muy copiosamente. Esta madrugada ha vuelto a arreciar el vendabal...

causando nuevos destrozos en el cementerio de la Almudena. Muchas sepulturas y panteones han quedado destrozados.

En el parque del Retiro un centenar de árboles han quedado derribados. En las estufas del mismo parque se han roto unos 500 cristales.

Un paredón que separa el campo de la ciudad lineal ha sido derrumbado. También quedó derribado en una gran extensión un muro que tenía dos metros de altura...

Vapor embarrancado Madrid 24 (2 l.)

El comandante de marina de Gijón, comunica que el vapor «Nilos» continúa embarrancado en Rivadesell, habiendo empezado a hacer agua.

Toda la tripulación excepto el capitán ha abandonado el buque. El temporal recrudesció.—Chubascos y frios.—Carnaval deslucido.

Madrid 25 (215 m.) Bilbao.—Ha recrudescido fuertemente el temporal. Durante todo el día han caído fuertes chubascos.

Hace un frío intensísimo. El carnaval ha quedado deslucido por completo. A causa de la lluvia se suprimió el paseo de coches en la Gran Vía.

El mar está muy alborotado, las olas se precipitan en el rompeolas...

Se ha cerrado el puerto exterior prohibiéndose la salida de buques. Han entrado de arribada forzosa y con averías los vapores Donasa, Rosario y Fierros.

Vapor perdido.—La tripulación salvada. Ferrol.—A causa del temporal reinante, frente a la playa de Cobas se ha perdido un vapor pesquero.

La tripulación fué salvada por otro vapor. Línea interrumpida Se ha recibido un telegrama oficial de Lugo diciendo que a causa de un desprendimiento de tierras ocurrido en el kilómetro 349...

La línea de ferrocarril entre las estaciones de San Eladio y Puebla de Gijón ha quedado interrumpida la circulación.

Pallebot embarrancado Madrid 18 (215 m.)

Almería.—En la playa de Zapillo ha embarrancado el pallebot portugués «Tentador» que llevaba un cargamento de yeso.

La tripulación consiguió salvarse. Buques refugiados Algeciras.—Huyendo del temporal reinante en la costa de Ceuta han fondeado en este puerto los cruceros Cataluña y Rio de la Plata.

Tren detenido Algeciras.—El tren correo ha tenido que detenerse en el kilómetro 123 para separar de la vía una enorme piedra que se había desprendido de un monte.

El correo de Portugal no ha llegado Badajoz.—Hoy no ha llegado a esta capital el correo de Portugal.

Noticias oficiales dicen que a causa de los temporales ha quedado suspendida la circulación desde la estación de Estronca.

Noticias particulares, en cambio dicen que los operarios despedidos después de la huelga han volado con dinamita uno de los puentes.

Nueva crecida del Pisuerga Valladolid.—Ha experimentado una nueva crecida el río Pisuerga, que alcanza 5 metros sobre su nivel ordinario.

El agua tapa los ojos del puente mayor. Efectos del vendabal Madrid 25 (215 m.)

Creவில்ente.—El fuerte viento que sopló ayer tarde, transportó dando tumbos, más de 50 metros, un carro de labor.

Multitud de árboles quedaron arrancados. Casas hundidas Ciudad Real.—El huracán de anoche derrumbó dos casas de la calle de la Palma.

De la iglesia de Santiago se hundió parte del capitel que da a la plaza de la Corona.

Destrozos causados por el temporal Madrid 25 (11 m.)

Murcia.—A causa del huracán que se ha desencadenado, se han desprendido varios aleros y quedando tronchados infinidad de árboles.

Hallazgo de un cadáver Jaén.—En las afueras ha sido encontrado el cadáver de un hombre que se supone que el huracán le despenó por el puente, falleciendo a causa de la caída.

En Villanes el viento derribó a un caballo y su jinete, el cual quedó herido gravemente.

De la Casa Real Cumpleaños de la Infanta Isabel Madrid 24 (2 l.)

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la Infanta María Luisa, esposa del Infante don Carlos, la Corte viste de gala.

Toda la familia Real ha estado a felicitarle. Complimentando a los Reyes El Rey recibió hoy en audiencia al señor Marqués de Portazgo.

También cumplimentó a la Reina la esposa del Subsecretario del Ministerio de la Gobernación señora Marquesa de Atarfe.

La Archiduquesa María Isabel El jueves llegará a Madrid la Archiduquesa María Isabel de Austria.

Se hospedarán en Palacio. De la guerra de Africa Estragos ocasionados por el temporal Madrid 25 (215 m.)

Se ha recibido un telegrama oficial de Lugo diciendo que a causa de un furioso temporal reinante ha quedado cerrado el puerto.

Añade que ha causado grandes estragos en el campamento, habiendo destruido muchas tiendas de campaña y levantado las techumbres de la mayoría de las casas de algunas posiciones.

El telegrama añade que en Arcila y con toda solemnidad se ha verificado el entierro del teniente don Ignacio Corcha.

Asuntos de Baleares Aspirantes a una plaza Madrid 24 (11 m.)

En la «Gaceta» de hoy se inserta la lista de los aspirantes a oposición a la plaza de profesor de modelado de la Escuela de Artes y Oficios de Palma.

En junto suman 18. Destinos militares En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se publican unas Reales órdenes...

destinando a los capellanes primeros don Francisco Gracia, del Hospital de Guadalajara al de Mahón y don Juan Cuevas, del Hospital de Mahón al de Guadalajara.

FABRA Desde Barcelona El carnaval.—Gran animación.—Carreros.—Los premios. Barcelona 24 (415 m.)

Barcelona.—Durante toda la mañana de ayer y a primera hora de la tarde llovió, despejándose luego por la tarde.

El Paseo de Gracia se vió muy animado, como los días anteriores. Se presentaron algunas carrozas nuevas.

El jurado otorgó el premio de 1.500 pesetas a una original y artística carroza presentada por «El Niu Guerrero»...

el segundo de 600 a una «Chozo india»; el tercero de 300 a una «Jaula de Canarios»...

El premio especial donado por la sociedad «Energía Eléctrica de Barcelona», se concedió a «Un elefante» presentado por la Compañía de Tranvías.

También se concedieron otros premios a distintos coches tripulados por mascaritas y algunas menciones honoríficas a varias carrozas anunciadoras.

Los premios para comparsas se otorgan el primero de 500 pesetas a un Quijote y Sancho Panza; el segundo de 250 a un grupo de maletas titulado «Antes de ser ferromenos».

Los premios destinados a los ginetes se concedió el primero a un «Convoy» y el segundo a un «Gancho».

El premio especial para bicicletas no se ha otorgado, concediéndose a una hermosa carroza de la Sociedad de Pavimentos y Construcciones...

representando un templete y tierras de un jardín. A las cinco de la tarde, cuando se otorgaban los premios cayó un fuerte chaparrón que la gente aguantó a pie firme...

El desfile fué muy lucido. A trompazo limpio A las once de la noche por las Ramblas pasó una comparsa de mamarrachos simulando un entierro.

Los que en ella figuraban llevaban una cruz, hachas encendidas y un maniquí que representaba un difunto.

El grupo lo formaban individuos pertenecientes al partido radical. Enterados de ello, otro grupo de requetés los esperó en la Rambla...

un acto en el cual se verificará la presentación de los candidatos por Barcelona. Pronunció un discurso el señor Cambó.

Lerroux visita al Gobierno El señor Lerroux ha visitado al Gobernador para interesarle la libertad de los detenidos por los sucesos acaecidos a la salida del mitin celebrado en la Sala Imperio.

Ossorio no lucha en Caspe Noticias recibidas de Zaragoza dicen que el señor Ossorio Gallardo ha desistido de luchar por el distrito de Caspe y Pina que venía representando en Cortes.

Salidas suspendidas También hoy ha suspendido su salida para Palma el vapor «Míramar», el «Isleño» para Ibiza y el «Mihón» para Mahón.

Informe favorable El Rectorado de esta Universidad ha informado favorablemente la instancia de don Pedro Bonet de los Herreros pidiendo que se le incluya en el escalafón de catedrático de Instituto.

Llegada de un expresidente Ha llegado a esta capital el expresidente del Perú señor Larraburre el cual viene para inspeccionar la edición de sus obras de medicina.

Llegada del general March Ayer llegó a esta el general de la reserva don José March acompañado de su hermano don Ernesto.

La jura de la bandera Ignórase aún el día en que se celebrará la jura de la bandera, si bien se supone que coincidirá con el día que se celebre en Madrid.

Estado de las huelgas El Gobernador expuso la fórmula de transacción a los patronos carreteros.

Hoy llamará a los obreros cartoneros y cree que se solucionará la huelga, pues si bien los obreros acordaron continuar no hubo gran entusiasmo y los patronos pronunciarán no tomar esquirols.

Los obreros carpinteros han contestado diciendo que aceptan el arbitraje. Los patronos todavía no ha contestado.

OLIVER Últimas Noticias La huelga en Valencia Madrid 25 (2 l.)

Valencia.—El ministro de la Gobernación no ha contestado al Comité de huelga, el cual ha acordado mantener los acuerdos.

En el patio del Ateneo Mercantil se ha colocado una pizarra anunciando que en vista de que no se ha recibido contestación al telegrama que se le puso pidiendo que ordenara al Ayuntamiento la suspensión de la vigencia de los presupuestos municipales...

Los hosteleros seguirán sirviendo a sus huéspedes no admitiendo a los nuevos que lleguen.

Los barberos secundarán la huelga. El Director de tranvías se propone poner los coches en disposición de marcha...

En las carreteras y en la huerta la benemérita patrullará a sus órdenes y obrará con energía a fin de evitar coacciones.

Efectos del temporal en Melilla.—Gran desastre Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla diciendo que el fuerte temporal que reina ha causado desperfectos a los barracones del campamento...

Los caminos están intansitables. El cable de Almería ha quedado interrumpido.

Igualmente los correos están también interrumpidos. El mar ha arrojado cerca de la Mar Chica un cadáver que resultó contusionado.

En Talusit el viento derribó una garita arrastrado al centinela que resultó contusionado.

El Presidente hablando con los periodistas Madrid 25 (2 l.)

El Presidente del Consejo señor Dato estuvo en el Ministerio de la Gobernación conferenciando con el Sr. Azárate...

que dió cuenta de las impresiones que traía el comisionado señor Palacios que estuvo en Rotin, para en nombre del Gobierno ver de solucionar las dificultades que ofrecía el laudo dictado últimamente.

Después recibió a varias comisiones que han venido para tratar de cuestiones electorales.

Al recibir a los periodistas les manifestó que carecía totalmente de noticias.

Preguntado sobre el conflicto de Valencia dijo que nada sabía, pero en vista de los relatos de la prensa, habló con el señor Sánchez Guerra quien le manifestó que había recibido un telegrama del Gobernador diciéndole que la población estaba tranquila...

si bien, añadió, muchos comercios habían abierto. El señor Dato ha dicho que en el Consejo que se celebrará esta tarde se tratará del statu quo y de la mancomunidad catalana.

Añadió que el Consejo sería interesante. Después dijo que ignora la fecha fija en que llegará a Madrid el general francés M. Liautey.

FABRA.

Próxima inauguración de la
Exposición Balear permanente
Organizada por la Agencia de Turismo

CLUB MALLORCA

en la calle de Quint número 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles LA INDUSTRIAL.
Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha Agencia Plaza Sana Eulalia—10 o en el local de la Exposición de 12 a 1 y media y de 5 a 6 tarde.
A petición, se remiten informes y condiciones por correo.
NOTA.—Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

Enfermedades de la boca Pastillas NIELK

Linea PINILLOS Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 20 de Marzo el vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros.
NOTA.—Se replica a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

CADIZ, 8 Febrero. INFANTA ISABEL, 12 Marzo.
BARCELONA, 13 id. VALBANERA, 31 id.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camareras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel, 20, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:
Navegazione Generale Italiana: RE VITTORIO, 12 Febrero
La Veloce: DUCIA DE GENOVA, 19 id.
Navegazione Generale Italiana: REGINA ELENA, 26 id.
Id. DUCIA DEGLI ABRUZZI, 5 Marzo.
Id. COROVA, 9 id.
Lloyd italiano: PRINCEPI UMBERTO, 12 id.
Navegazione Generale Italiana: PRINCESSA MAFALDA, 19 id.
Lloyd italiano

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Lloyd Sabauda

El día 11 de Marzo saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a precios reducidos

Tercera clase
Dormitorios higiénicos lavabos, comedores con mesa
Cocina Española
El día 1 de Abril saldrá para el mismo punto el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.ª

LINEA AUSTRIO-AMERICANA Trieste

Servicio regular a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por grandes y veloces vapores a DOBLE HELICE

El día 9 de Marzo saldrá de BARCELONA para los puertos indicados, el magnífico vapor de gran porte

ALICE

y el día 20 de Abril, el vapor de igual clase

LAURA

Informes en Palma, Para pasajes de 1.ª y 2.ª y carga Agencia Bosch, Paseo de Sagrera.

Automóviles 'Radium, Paris

Incompatibles en calidad y precio

Acabo de recibir uno 12 HP. Torpedo 4 asientos, para que los señores clientes antes de comprarlo puedan admirar su esmerada construcción y su reconocible belleza capaz de satisfacer los gustos más exigentes. Todas las piezas de sus órganos son de acero especial al Niquel, tratado al cromo, cementado, templado y rectificado, que es el metal más duro que se ha creado en los modernos tiempos y es una verdadera garantía de la bondad de éstos coches.

Precio 9,000 PESETAS

Está expuesto en mi Garage de la calle de la Marina número 5.
El Delegado para Palma de Mallorca.

Don Juan Gomila

Tipo especial 9 HP. Torpedo 2 asientos 6.800 Pesetas.

Máquinas

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: escoces, reales, matices, punto valencia, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SINGER para coser

COMPANIA SINGER

DE

MAQUINAS PARA COSER

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II—4.
MAHON: Calle Nueva—5a.

Todos los modelos a:
Ptas. 2.500 semestres
Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Se ruega al público visite nuestras Sucursales

Eficaces contra las ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA.—Las **PASTILLAS NIELK** calman la irritación producidas por el excesivo uso del t. bico y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta a un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.
Para evitar imitaciones y falsificaciones, y como garantía de legitimidad exhibe en cada caja el sello (impreso en tinta roja) de los depositarios: J. URIACH Y C.—CALLE MONCADA, 30.—BARCELONA.

Se vende en todas las Farmacias

Los más importantes de las Baleares



GRANDES ALMACENES S. JOSE

Sastrería Camisería

Extenso surtido en abrigos para Señoras, Caballeros y Niños
Trajes confeccionados con GRAN BARATURA
Deposito de los impermeables CRISTHIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios
PRECIO FIJO

Pastillas Crespo de Meniol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figuran la cocaina y el clorato potásico.
Es de acción compuesta y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas de forma seca, granulosa, granular o cística, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coqueo laringeo, en las toses convulsivas tan persistentes, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pastillas tipo En Palma depositario: Dr. Valenzuela.

Liga de propietarios de líneas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Llull (Vileta)	bajos y 42 y 44	1.º	Son Miguel—18.	También se vende. Capaz.
Cabrera	22	bajo	Cabrera—48	Fábrica curtidora, almacén
Montenegro	22	Ent.º	Montenegro 24, prival.	agua, tres dormitorios,
Bala Roja	2	1.º	San Miguel—18	4 salas, 4 dormitorios,
Caro	2	1.º	Costa de Teatro	3 dor. agua grifo capacidad
Bala Roja	2	cuch.	San Cristóbal—4.	capacidad y agua
Rubi	21	3.º	Rubi 21—1.º	capacidad agua a grifo.

Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitations, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado: **ELIXIR BENTRAN**.
Venta: Farmacia Bentrán, Plaza Junqueras, 2, Barcelona. En Palma Centro Farmacéutico.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófias, gonorrea, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Depositos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA

MIL PESETAS
El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor P. de Barcelona, y que sean más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias tratadas con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Tratados años de éxito creó la única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diarias mente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Precio 14 reales. Farmacia del Dr. PIZA, plaza del Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma Farmacia Rover

Conservación ó higiene de la boca
Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU
Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Ramba de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quitá el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Servicios de la Comp. Trasatlántica de Barcelona

Linea de Buenos Aires.—El día 4 de marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el nuevo y magnífico vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de New-York, Cuba y México, (servicio del Mediterráneo).—El día 22 de febrero saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONSIEURAT, directamente para New-York, Habana, Veracruz y México.
Linea de Cuba y México (servicio del Norte de España).—El día 16 de febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costaniza y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Columbia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Linea de Venezuela-Columbia.—El día 10 marzo saldrá de Barcelona, el 11 Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cab. y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Guayana, Orizaba y Trinidad, con el abordaje en Puerto Cabello.
Linea de Filipinas.—El día 4 de marzo saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor LEGAZPI, directamente para San-Salvador, Suva, Colono, Singapore, Ho Ho y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Canarias y Fernando Poo.—El día 2 de marzo saldrá de Barcelona, el vapor CIUDAD DE CADIZ, con escalas en Valencia y Alicante el 7 de Cádiz directamente para San Ger. Oshabona, Masagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 6 haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo. Servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por ciento en los fletes de determinados artículos. De acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios comerciales.—La acción que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos a cuya venta se encarga. Respondo sobre los fletes de exportación.
Servicio especial (Línea Brasil-Puerto Rico).—El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Ferrol, el 19 de Vigo, el 21 de La Coruña y el 23 de Cádiz el vapor LEON XIII directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Informaran en Palma las señoras Justas M. Graueda S. en C.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen trobà mes segur per matà es CUCHS y per donà bons colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.
CALLIGIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixen es CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESES de 's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rói se TOSSINA, menden fresca se boca, agradable se alé y evitan al fumadas les molestias de 's tabacs.
Sense FIGUES, BARTS, ni cap LETIURA, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA den SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

Costa d' en Brossa número 9 PALMA DE MALLORCA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44—2.ª

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI—PALMA
Gran surtido de Estufas para COK y LEÑA
Gran surtido de cocinas económicas

Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA
Dentaduras desde 12 euros disuas desde 1 pes Extracciones sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL 30—1.ª

TITE WAD

STICKS LIKE A BULL-DOG
MUEBLES
Se venden a PLAZOS y al contado, precios sumamente económicos.
FABRICACION PROPIA
Plaza Antonio Maura 2 (antes Copiñas.)

Leche condensada de Holanda

La acreditada marca LA VAQUERA la mejor y económica de todas las marcas conocidas y más nutritiva para niños y enfermos, se vende en todos los colmados y tiendas de comestibles.
Depositarlo exclusivo calle Fideos, nº 9 y 11, Palma de Mallorca.

SE VENDE

Una magnífica bufete, con luna biselada y un paraguero. Razón, Centro Anuncios.